



小记者

周刊

XIAOJIZHE



扫一扫，活动信息早知道

小记者走进省水文地质工程地质大队

他是我市唯一一位获奖者 访谈省首届工程勘察大师蒋建良



蒋建良与小记者合影。

省政府近日表彰了首届16名工程勘察设计大师，驻地在我市的浙江省工程勘察院副院长蒋建良被评为工程勘察大师，是我市唯一获此殊荣的。为此，宁波晚报镇明中心小学的小记者们专题采访了蒋建良副院长。

小记者：蒋伯伯，3月4日《宁波日报》报道了您成为我省首届工程勘察大师，您能讲讲您的勘察工作的经历吗？

蒋建良：大学毕业参加工作30多年来，一直从事工程勘察和岩土工程研究工作，长期担任主任工程师、总工程师，在多个重大勘察工程项目中担任项目负责人，主持完成了高层建筑、高速公路、机场、特大桥梁和隧道、地铁等数十项大型工程勘察和地质工作。

小记者：您能评上勘察大师，一定取得了许多成就吧？

蒋建良：在我主持完成的项目中确实获了不少奖项，比如全国优秀勘察金奖、科技进步奖等。本人也曾获国土资源部“十一五”科技先进工作者称号。在宁波市区的工程建设项目中，比如地铁、甬江大桥、宁波栎社机场等，都是我们单位勘察的，我都参与了。

小记者：那您有没有出书呢？

蒋建良：有几部专著。因为平时比较注重总结研究岩土及复杂岩土条件下的工程问题，发表了多篇论文，出版了几部专著。同时作为主编或骨干参编了多项浙江省行业标准。

小记者：您对未来有什么设想？能给我们提点希望吗？

蒋建良：我希望能用自己的专业优势回报行业发展，以自己的专业特长服务社会，建设美丽宁波、美丽浙江，乃至美丽中国。希望我们的地质事业后继有人，希望小朋友们多了解地质事业，增长知识、学好本领，为早日实现“中国梦”努力学习、奋斗！

56年风雨兼程

访省水文地质工程地质大队队长陶灵法

56年前，国家地矿部在我省成立了一支只有十几人的专业查找地下水资源的小分队。56年后，这支小分队演变成了今天有着1700多人的大队伍。这就是在我们宁波的浙江省水文地质工程地质大队。

队长陶灵法伯伯告诉我们，56年来，水文队不仅查明了全省地下水资源的分布情况，还为城市、工矿、部队、农村建井1100多口，找到了包括宁海深甬等在内的26个温泉和地热点。

“改革开放以后，随着国家工程建设的蓬勃发展，水文队的主要任务不再是找地下水资源了，而是为城市建筑、道路、桥梁、水库、机场、轨道交通等建设提供地质基础资料。”陶伯伯说，北仑港码头、镇海炼化、栎社机场、舟山跨海大桥、正在建设的轨道交通都留下了他们的足迹。

水文队还有个名字叫“浙江省工程勘察院”。现在，水文队又积极为海洋经济建设当好开路先锋了。因此又多了一个名字，叫“浙江省海洋勘测研究院”。

“美丽的海洋是一个宝库，海底蕴藏着很多矿产，我们的未来任务之一就是去查明海底的矿藏。”陶伯伯介绍，浙江省海岛数量众多，面积在500平方米的海岛就有2878个，数量居全国首位，海域面积广阔，是陆地面积的2倍多。浙江省海洋经济示范区建设是国家战略，水文队正在努力为浙江以及宁波的海洋经济建设提供全方位的地质技术支撑。

陶伯伯自豪地说，水文队先后产生了3位全国劳动模范，有着全国地质勘查功勋单位等全国性的荣誉。

“五水共治，我们在努力！”

去年“菲特”台风给我市带来的灾情仍历历在目。为此，省委省政府提出了“五水共治”的战略。浙江省水文地质工程地质大队的蒋伯伯告诉我们：“五水共治，我们也在努力！”

据介绍，“五水共治”的重大决策出台之前，水文队的专家们就已经组织召开了“菲特”台风与地质灾害应对学术研讨会，对台风洪水可能引起的山体滑坡、泥石流等地质灾害的预防和治理等各方面的技术问题进行研究和讨论。蒋伯伯说，他们还将与国土资源管理部门共同组建一支系统的地质灾害应急响应队伍，制定相应的地质灾害应急预案和方案。

我们了解到，该队早在40多年前，就已经查明了宁波城区供水水源地。而地下水，我们不用担心天旱水会变少，也不用担心水会被污染。平时国家是禁止开采这些地下水的，只有遇到特大干旱灾害，或者是突然发生大面积河水等地表水水源污染情况，我们才可以用这些水来救命！

今年2月，中国工程院院士卢耀如爷爷还带着他的团队专程到了水文队就“五水共治”课题进行调研。

镇明中心小学602班小记者 汪思羽 陈志坤 王珂瓔 黄钟宏 指导老师 王雅芳

小记者体验

爱心义卖

鄞州区东南小学404班小记者 张雯怡 (证号24495)

上周五，鄞州区东南小学体育馆显得格外热闹，同学们吆喝、叫卖声此起彼伏，该校大队部组织的爱心义卖活动正在如火如荼地开展。

同学们早早地拿出了自己精心准备的东西，有各式各样的学习用具，有惟妙惟肖的手工作品，还有喜爱的图书……

我们来到了属于自己班级的交易场地，把商品分门别类地摆开，然后便开始叫卖起来。过了一会儿，就有一个顾客上门了，“这个笔筒多少钱？”“五元”，我很果断地回答了。“我要了”，第一笔生意就这样成功了。又过了一会儿，又来了一个顾客，紧接着来了第三个、第四个……据了解，这些钱要捐给那些需要帮助的同学。

指导老师 龚佩珍

插上想象的翅膀

近日，著名儿童文学作家董宏猷到华泰小学为学生进行了“让作文插上想象的翅膀”的专题讲座。董宏猷用幽默诙谐的语言指导孩子们作文，用亲切睿智的笑脸与孩子们真诚交流。孩子们跟着叔叔在想象的世界里驰骋，时而静静聆听，时而又哄堂大笑，现场气氛异常活跃，一个小时的讲座高潮迭起。胖

叔叔总结的写作经验“独特、个性、与众不同”以及写好作文的“灵丹妙药”——克服习惯性想象，提倡超常规想象，少捡钱包，多捡牛粪等，其深刻的道理与精彩的比喻，深入浅出，让全场师生获益匪浅。

指导老师 陆婴

又到植树节

鄞州区邱隘实验小学202班小记者 俞佳乐 (证号02318)

一年一度的植树节，邱隘实验小学202班全班同学在张老师及爸爸妈妈的带领下，去郊外植树。

同学们热火朝天地干了起来。我也迫不及待地拿出我的玩具小铲子，用力挖了一个坑，爸爸小心翼翼地把小树苗放进坑里，我协助爸爸让小树苗保持直立，然后我再用小铲子铲来泥土。我先把小树苗的根部都盖住，然后把整个坑都填平，最后我再用力把树苗周围的泥土踩得结实点。很快，一棵小树苗就种好了，妈妈还给我和小树苗合了影！

看着一棵棵充满生机的小树苗安了家，我仿佛看到了一片绿色的海洋。

指导老师 张艳华

采风活动还有少许名额

3月29日，由本报组织的小记者采风活动“咱们去捉泥鳅”、“访千年古村，踏农庄春光”两条线路还有少许名额，想参加的小记者可以通过电话或网上报名。

采风线路一：“访千年古村 踏农庄春光”

走进曾出过76位进士的千年古村落走马塘感受古村文化，百年祠堂、百年诊所、千年古树等着你去发现，下午在奉化乡下农庄，采艾草、做青团、摘草莓、烧烤……

采风线路二：“咱们去捉泥鳅”

走进风景秀丽的酒埕岩，小记者在青山环绕、风景如画的横溪酒埕岩景区内抓泥鳅、喂梅花鹿、野外烧烤。

采风活动时间为3月29日（周六）一天，报名地址：海曙区灵桥路768号（一楼晚报广告部），电话：87685746、87682662，网上报名地址：nbpx.nbwbc.com（网上支付费用的小记者需先打电话登记）。记者 田春 摄影 孙国燕



妈妈的节日

和妈妈栽亲子树

★3月8日上午，小记者和妈妈们驱车前往保国寺。

虽然飘着雨，但丝毫没有影响我们的热情，我们穿上雨衣，扛着铲子，提着水桶，沿着弯弯曲曲的山路，来到目的地。各自领上小树苗，就开始热火朝天地干了起来。挖坑、放苗、填土、浇水……我们还为各自的小树，系上自己制作的“领养牌”，带着对妈妈的祝福，让它一起跟树苗随风舞动。

江东第二实验小学西校区204班 丁李阳 (015130)
指导教师 屠琼轶

★我和妈妈参加了植亲子树活动。

我拿起多用铁锹，弓着背、弯着腰费力地将泥土撬起来。妈妈帮我稳住树苗，我把泥土往树根填去，一铲一铲……填土完工，我已大汗淋漓。这时我解开树苗上的草绳，树枝顿时解放出来，枝叶上的茶花也露了出来，似乎在朝我微笑呢！我用脚踩实，接着又盛了满满的一桶水，浇在四周的泥土上。大功告成了！

镇安小学404班小记者 葛菁雯 (证号26100)
指导老师 李明艳

给妈妈捶背

妈妈每天要上班，下班接我放学，回到家还要陪我一起做作业复习功课，实在是很辛苦啊！今天我想让妈妈好好的休息休息。吃晚饭后我很自觉地帮妈妈洗碗、扫地，然后给妈妈捶捶背、捏捏肩，给妈妈放松放松。妈妈高兴地说：“我们的宝贝长大了，知道帮妈妈做事了，妈妈真的很开心啊！”

镇海贵驷小学102班小记者 周芷晗 (证号09122)

为妈妈建档案

三八节到了，为了让我们认识到母亲为自己成长所付出的艰辛，学校开展了“感恩的心——我为妈妈建档案”活动。

我们回家调查妈妈的生日、身高、体重、鞋码、爱好、心愿等信息，记录在自己精心设计的“档案卡”上。有的同学还写下了对妈妈的了解和关心，对妈妈的祝福与感谢。

慈溪市鸣山小学302班小记者 石娟 (证号19873)
指导老师 华静娣

给妈妈留言

钟公庙中心小学少先队大队部在三八节向同学们发出“要妈妈露笑脸”的活动倡议，为妈妈做一件事，献上一份最诚挚的爱，送上最特别的节日祝福。

在队活动课，学生们收听了“三八”妇女节红领巾主题广播，并写下最想说的一句话带给妈妈。

“妈妈，你回来吧，我会乖乖的！”“妈妈，虽然你平时的大部分时间都在照顾弟弟，但我知道你还是很爱我的，关心我的。妈妈，我也爱你！”“妈咪的爱似这一缕温暖而又强烈的阳光。我亲爱的妈妈，节日快乐！”

钟公庙中心小学 小记者 指导老师 程信妹